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เคมี 9 วิชาสามัญ (ป’ี58) 

1.พจิารณาสัญลกัษณ์นิวเคลยีร์ของธาตุสมมตต่ิอไปนี ้

A6
13 B6

14 C 7
14 D7

15 E8
15  

 ข้อใด ถูกต้อง  

ก. B และ C เป็นไอโซโทปกนั  

ข. C และ D มีจ  านวนนิวตรอนเท่ากนั  

ค. D และ E มีจ  านวนโปรตอนเท่ากนั  

ง. อะตอมของ A และ B มีจ  านวนอิเลก็ตรอนเท่ากนั 

จ. C มีมวลอะตอมมากกว่า A เพราะ C มีจ  านวนนิวตรอนมากกว่า  

2. ก าหนดให้ : ธาตุ A B และ C มกีารจดัเรียงอเิลก็ตรอนในสถานะพืน้ ดังนี ้

 
พิจารณาขอ้ความเก่ียวกบัธาตุ A B และ C ต่อไปน้ี 

1. ธาตุ A เกิดปฏิกิริยายาก เพราะมีความเสถียรสูง  

2. ธาตุ A มีค่าพลงังานไอออไนเซชนัสูงกว่าธาตุ C  

3. สารประกอบออกไซดข์องธาตุ B มีสูตรเคมีเป็น BO 

4. ธาตุ B อยูค่าบท่ี 3 หมู่ IIA และธาตุ C อยูค่าบท่ี 3 หมู่ VA 

5. สารประกอบระหว่าง B และ C มีสูตรอยา่งง่ายเป็น BC2 

ขอ้ความใด ถกูตอ้ง  

ก. 1 3 และ 4 ข. 1 และ 4 เท่านั้น  

ค. 2 และ 5 เท่านั้น  ง. 1 2 และ 3 เท่านั้น  จ. 1 2 3 และ 5 

3. การเรียงล าดับขนาดของอะตอมและขนาดของไอออน ข้อใดถูกต้อง 

ก. Br > Ca > CI และ Br-> CI-> Ca2+ 

ข. Ca > Br > CI และ Ca2+> Br-> CI- 
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ค. Ca > CI > Mg และ Ca2+> CI-> Mg2+ 

ง. Ca > Mg > CI และ CI-> Ca2+> Mg2+ 

จ. Cl > Mg > Ca และ CI-> Mg2+> Ca2+ 

4. โมเลกุลและไอออนในข้อใดมรูีปร่างเหมอืนกนั 

ก. BCI3  I3
-  CIF3 

ข. BCI3  NO3
-  SOCI2 

ค. NO3
-  PH3  SOCI2 

ง. BCI3  NO3
-  PH3 

จ.I3
-  SOCI2  CIF3 

5.การเปรียบเทียบจุดเดือดของสารต่อไปนีข้้อใด ถูกต้อง  

ก. HF > LiF 

ข. HC-O-CH3> HO – CH2 - CH3 

ค. 

 

ง. PH3> NH3 

จ. SO2> SiO2 

 

6. เมือ่ละลายแคลเซียมคลอไรด์ (CaCl2) ในน า้ที่อุณหภูมห้ิอง พบว่า สารละลายมอีุณหภูมสูิงขึน้ และเมือ่
เตมิสารละลายโซเดียมคาร์บอเนต (Na2CO3) ลงไปจะเกดิตะกอนสีขาว ข้อสรุปใดถูกต้อง  

ก. ถา้เติมกรดไฮโดรคลอริกลงในสารละลาย จะเกิดตะกอนสีขาวมากข้ึน  

ข. การละลายของแคลเซียมคลอไรดใ์นน ้ า เป็นการเปล่ียนแปลงแบบดูดความร้อน  

ค. ของผสมท่ีไดใ้นขั้นสุดทา้ยของการทดลองน้ีไม่สามารถน าไฟฟ้าได ้เพราะเกิดตะกอน  

ง. สมการไอออนิกสุทธิของปฏิกิริยาท่ีเกิดข้ึน คือ 

Ca2+ (aq) + 2CI- (aq) + 2Na+ (aq) + CO3
2+ (aq) →  CaCO3 (s) + 2NaCI(s)  

จ. พลงังานแลตทิซของแคลเซียมคลอไรดมี์ค่าต ่ากว่าพลงังานไฮเดรชนัระหว่างโมเลกุลของน ้ ากบั
แคลเซียมไอออนและคลอไรดไ์อออน  
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7. ถ้า X เป็นธาตุในคาบท่ี 4 ของตารางธาตุ และเม่ือท าปฏิกิริยากับนํ้า พบว่ามีผลิตภัณฑ์เกิดขึน้ดังสมการ 

2X (s) + 2 H2O (1) 2XOH (aq) + H2 (g) 

ข้อใด ถูกต้อง  

ก. สารประกอบออกไซดข์องธาตุ X มีสูตรเคมีเป็น XO และละลายน ้าไดน้อ้ยท่ีอุณหภูมิหอ้ง  

ข. ธาตุ X มีความไวต่อปฏิกิริยานอ้ยกว่า Na และ Mg จึงพบอยูเ่ป็นธาตุอิสระในธรรมชาติบา้ง  

ค. เม่ือเติมสารประกอบไฮดรอกไซดข์องธาตุ X ลงในสารละลายโซเดียมคาร์บอเนตจะมีตะกอนสีขาวเกิดข้ึน  

ง. สารประกอบคลอไรดข์องธาตุ X เม่ือละลายน ้า จะเปลี่ยนสีกระดาษลิตมสัจากแดงเป็นน ้าเงินเน่ืองจากมีสมบติั
เป็นเบส  

จ. เม่ือเติมสารละลายคลอรีน (CI2) ใน CCI4ลงในสารละลายไอโอไดดข์องธาตุ X สารละลายผสมจะแยกเป็น 2 
ชั้น และในชั้นชอง CCI4จะปรากฏเป็นสีชมพูแกมม่วง  

8. ก าหนดให้ : ธาตุ A, B และ C มสีมบัตดิังนี ้ 

ธาตุ A เป็นของแขง็ ผิวเป็นมนัวาว น าไฟฟ้าไดเ้ลก็นอ้ย ไม่ท าปฏิกิริยากบัน ้า แต่ท าปฏิกิริยารุนแรงกบัCl2ได้
ของแขง็สีขาวท่ีละลายน ้าไดเ้ลก็นอ้ย และสารละลายมีสมบติัเป็นกรด  

ธาตุ B เป็นของแขง็ น าไฟฟ้าไดดี้ ไม่ท าปฏิกิริยากบัน ้า แต่เม่ือละลายในกรด HCIไดส้ารละลายสีเขียว และเกิดฟอง
แก๊สข้ึน  

ธาตุ C เป็นของแขง็ น าไฟฟ้าไดดี้ ท าปฏิกิริยากบัน้าํไดส้ารละลายท่ีมีสมบติัเป็นเบสและมีฟองแก๊สเกิดข้ึน เม่ือเติม
กรด H2SO4ลงไปในสารละลายน้ีจะมีตะกอนสีขาวเกิดข้ึน  

ธาตุใดเป็นธาตุแทรนซิชัน  

ก. A เท่านั้น 

ข. B เท่านั้น  

ค. C เท่านั้น 

ง. A และ C 

จ. B และ C 
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9. ปัญหาหนึ่งที่น่ากงัวลจากเหตุการณ์อุบัตภัิยโรงไฟฟ้านิวเคลยีร์ที่ฟูกูชิมะ ประเทศญี่ปุ่น คอืการร่ัวไหล
ของไอโซโทปกมัมนัตรังสี Cs-137 ถ้าเร่ิมต้นจาก Cs-137 จ านวน 128 mg ต้องใช้เวลานานกีปี่ จงึจะมี
ปริมาณ Cs-137 เหลอือยู่ 1 mg (ก าหนดให้ Cs-137 มคีร่ึงชีวติ 30 ปี)  

ก. 60     ข. 150  

ค. 180     ง. 210  

จ. 240 

10. ถ้าธาตุ X มสีมบัตดิังนี ้

- เป็นของแข็ง มีจุดเดือดและจุดหลอมเหลวสูง  

- สารประกอบออกไซดท่ี์พบในธรรมชาติมีสูตรเป็น XO และ XO2 

- สารประกอบคลอไรคข์องธาตุ X ไม่ละลายน ้ า 

ขอ้ใดน่าจะเป็นการจดัเรียงอิเลก็ตรอนของธาตุ X  

ก. [He] 2s2   ข. [He] 2s2 2p2 

ค. [Ne] 3s1   ง. [Ne] 3s2 3p2 

จ. [Ne] 3s2 3p5 

11. ธาตุ X ท่ีพบในธรรมชาติมี 2 ไอโซโทป มีมวลอะตอมเท่ากบั 10.0 และ 11.0 ถา้มวลอะตอมเฉล่ียของ
ธาตุ Xเท่ากบั 10.8 ขอ้ใดเป็นกราฟแสดงความสมัพนัธข์องปริมาณท่ีพบ (ร้อยละ) กบัมวลอะตอมของ X 

ก.       ข. 

 

 

 

 

ค.       ง.  

 

 

 

จ. 
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12. แก๊สหุงต้มถังหนึ่งประกอบด้วยโพรเพน (C3H8) และบิวเทน (C4H10) ซ่ึงมเีศษส่วนโมลของโพรเพน
เท่ากบั 0.6 และมวลรวมแก๊สเท่ากบั 49.6 kg เมือ่เผาไหม้แก๊สหุงต้มในถังนีอ้ย่างสมบูรณ์ จะได้แก๊ส 
คาร์บอนไดออกไซด์กีก่โิลกรัม  

ก. 110.0  ข. 149.6 

ค. 154.0  ง. 158.4  จ. 308.0 

13. ในการเตรียมสารละลายมาตรฐาน K2Cr2O7เข้มข้น 1.00 x 10-5 mol/dm3ท าได้โดยช่ัง K2Cr2O7บริสุทธิ์ 
Xg ละลายด้วยน า้กลัน่และปรับปริมาตรเป็น 100 cm3จากนั้นปิเปตต์สารละลายที่เตรียมได้ 1.00 cm3ใส่ลงใน
ขวดวดัปริมาตรขนาด 500 cm3เตมิน า้กลัน่จนถึงขีดวดัปริมาตร แล้วเขย่าผสม ให้เข้ากนั X มค่ีาเท่าใด 

ก. 0.147   ข. 0.294 

ค. 0.588   ง. 1,470  จ. 2.940 

14. น าสารประกอบ X มา 0.0320 mol ละลายในตวัท าละลาย A ปริมาตร 20 cm3ได้สารละลายที่มจุีดเยอืก
แข็ง -10.0 °C และเมือ่สารประกอบ Y มา 2.85 g ละลายในตวัท าละลาย A ปริมาตร 20 cm3ได้สารละลายที่มี
จุดเยอืกแข็ง -2.0 °C ถ้าสาร X และ Y เป็นสารประกอบที่ไม่ระเหยและไม่แตกตวั ในตวัท าละลาย A และ A 
เป็นของเหลวที่มจุีดเยอืกแข็ง 6.0 °C มคีวามหนาแน่น 0.800 g/cm3ข้อใดเป็นมวลโมเลกุลของสาร Y 

ก. 111   ข. 114 

ค. 142.5   ง. 178 

จ. 223  

15. แมกนีเซียมไนไตรด์ (Mg3N2) 4.0 g ท าปฏิกริิยากบัน า้2.7 g ได้แมกนีเซียมออกไซด์ 3.6g และแอมโมเนีย
ปฏิกริิยานีม้ผีลได้ร้อยละเท่าใด 

ก. 54 

ข. 60 

ค. 75 

ง.83 

จ. 90 
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16. แก๊สผสมซ่ึงประกอบดว้ย XY2และ X2Y4ท่ีมีปริมาตรรวม 500 cm3ท่ี STP เมื่อน าไปใหค้วามร้อนสูง 
พบว่า X2Y4สลายตวัหมด ให ้XY2ดงัสมการ 

X2Y4(g) → XY2(g) (สมการยงัไม่ดุล) 

หลงัจากการสลายตวั พบว่า แก๊สทั้งหมดท่ีไดมี้ปริมาตรรวม 800 cm3ท่ี STP ขอ้ใดเป็นร้อยละโดยปริมาตร 
ของ XY2ในแก๊สผสม 

ก. 15.4 

ข. 25.0 

ค. 33.3 

ง. 40.0 

จ. 53.3 

17. พิจารณาขอ้สรุป หรือค าอธิบายของสาร 1 - 4 ซ่ึงมีสมบติัดงัตาราง 

 
ขอ้สรุปหรือค าอธิบายในขอ้ใดสอดคลอ้งกบัสมบติัของสาร  

ก. 2 และ 4 

ข. 3 และ 4  

ค. 1 2 และ 3 

ง. 1 และ 2 เท่านั้น  

จ. 1 และ 3 เท่านั้น  



www.alist-academy.com 
 

 

18. ก  าหนดใหส้าร X เป็นสารบริสุทธ์ิ มีแผนภาพแสดงความสมัพนัธร์ะหว่างความดนัและอุณหภูมิกบั
สถานะต่างๆโดยแสดงดว้ยเสน้ทึบ (เสน้ประในแนวนอนบอกความดนับางค่า) ดงัน้ี 

 
ถา้ภาวะเร่ิมตน้ของสาร X คือ อุณหภูมิ 30°C และความดนั 1 atm ขอ้ความใด ผดิ  

ก. ท่ีภาวะเร่ิมตน้ สาร X เป็นของเหลว  

ข. ท่ีความดนัต ่ากว่า 0.5 atm อุณหภูมิสูงกว่า 50°Cสาร X มีสถานะเป็นแก๊ส  

ค. ถา้ลดอุณหภูมิลงใหต้  ่ากว่า 10°Cโดยความดนัไม่เปล่ียน สาร X จะเป็นของแข็ง  

ง. ถา้ลดความดนัเป็น 0.5 atm และลดอุณหภูมิลงจนต ่ากว่า -10°C สาร X จะเป็นของแข็ง  

จ. ถา้ลดความดนัจากภาวะเร่ิมตน้เป็น 0.5 atm โดยอุณหภูมิไม่เปล่ียน สาร X จะยงัคงมีสถานะเดิม 

19. บรรจุแก๊สชนิดหน่ึงท่ีความดนั 60 atm และอุณหภูมิ 27°C ลงในถงัจุ 10 L ท่ีทนความดนัไดสู้งสุด70 atm 
อุณหภูมิสูงสุด (หน่วย °C) ท่ีถงัทนไดโ้ดยยงัไม่ระเบิดมีค่าเท่าใด และถา้น าถงัแก๊สน้ีไปตั้งท้ิง ไวใ้นหอ้งเก็บ
ของซ่ึงมีอุณหภูมิ 37°C ถึงจะระเบิดหรือไม่  

(ก  าหนดให ้ค่าคงท่ีของแก๊ส = 8.3 J.K-1.mol-1= 0.082 L.atm.K-1.mol-1)  

ก. 31.5 ระเบิด 

ข. 62 ไม่ระเบิด  

ค. 77 ไม่ระเบิด 

ง. 257 ไม่ระเบิด  

จ. 350 ระเบิด  
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20. ขอ้ใดเป็นแก๊สท่ีมีอตัราการแพร่ผา่นแผน่รูพรุนเป็นคร่ึงหน่ึงของแก๊สนีออน  

ก. ฮีเลียม 

ข. อาร์กอน  

ค. คาร์บอนไดออกไซด ์

ง. ซลัเฟอร์ไตรออกไซด ์ 

จ. เตตระฟลอูอโรเอทิลีน  

21. พิจารณาปฏิกิริยา Mg(s) + 2H+ (aq) + Mg2+ (aq) + H2 (g) ในระบบปิด ในการศึกษาลกัษณะของลวด Mg 
ท่ีมีผลต่ออตัราการเกิดปฏิกิริยา โดยท าการทดลอง 5 คร้ัง แต่ละคร้ังใชล้วด Mg 10 g เท่ากนั ท าปฏิกิริยากบั
สารละลาย HCI เขม้ขน้ 0.2 mol/dm3ปริมาตรเท่ากนั และท่ีอุณหภูมิเดียวกนั ลกัษณะของ ลวด Mg ในขอ้ใด
ท่ีท าใหอ้ตัราการเกิดปฏิกิริยามีค่านอ้ยท่ีสุด  

ก. Mg ท่ีมว้นเป็นกอ้นกลม 

ข. Mg ท่ียดึเป็นเสน้ตรงท่ีบางและยาวท่ีสุด  

ค. Mg ท่ีตดัเป็นช้ินเลก็ๆ ประมาณ 10 - 20 ช้ิน  

ง. Mg ท่ีบิดเป็นเกลียว เพ่ือใหค้วามยาวของลวดสั้นลง 

จ. Mg ท่ีพบัเป็นรอยหยกั เพ่ือใหค้วามยาวของลวดสั้นลง  

22. พิจารณาปฏิกิริยาของ Br2กบักรด HCOOH ท่ี 25°C ดงัสมการ 

Br2 (aq) + HCOOH(aq)→ 2Br- (aq) + 2H+ (aq) + CO2 (g) 

ในสารละลาย 1 dm3มี Br2 0.0120 mol ท าปฏิกิริยากบั HCOOH 0.0500 mol เมื่อเวลาผา่นไป 100 วินาที 
พบว่า มีสาร Br เกิดข้ึน 7.20 x 10-3 mol อตัราการลดลงของ Br2ในช่วงเวลา 0 ถึง 100 วินาที ในหน่วยโมลต่อ
วินาที มีค่าเท่าใด 

ก. 3.60 x 10-5 

ข. 7.20 x 10-5 

ค. 1.20 X 10-4 

ง. 1.44 x 10-4 

จ. 7.20 x 10-3 
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23. พิจารณาปฏิกิริยาเคมีต่อไปน้ี 

1. Mg(s) + 2HCI(aq) →MgCl2 (aq) + H2(g) 

2. 2KCIO3(s) → 2KCI(s) + 3O2 (g) 

3. Ca(OH)2(aq) + CO2(g) → CaCO3(s) + H2O(l)  

ในการศึกษาอตัราการเกิดปฏิกิริยา 1 2 และ 3 การติดตามการเปล่ียนแปลงสมบติัของระบบในขอ้ใด
เหมาะสม  

 

ก. 

ข. 

ค. 

ง. 

จ. 

24. พิจารณากราฟแสดงการกระจายพลงังานจลน์ของโมเลกุลของแก๊สชนิดหน่ึง 

 
ขอ้ความใด ถกูตอ้ง  

ก. สภาวะ (1) เกิดปฏิกิริยาแบบคายความร้อน แต่สภาวะ (2) เกิดปฏิกิริยาแบบดูดความร้อน  

ข. ปฏิกิริยาท่ีเกิดข้ึนในสภาวะ (1) มีค่าพลงังานก่อกมัมนัตต์  ่ากว่าปฏิกิริยาท่ีเกิดในสภาวะ (2)  

ค. โมเลกุลท่ีมีพลงังานจลน์เท่ากบัพลงังานจลน์เฉล่ีย ในสภาวะ (1) มีจ  านวนนอ้ยกว่าในสภาวะ (2)  

ง. สภาวะ (1) มีจ  านวนโมเลกุลมากกว่าสภาวะ (2) ท าใหป้ฏิกิริยาท่ีเกิดในสภาวะ (1) ไดผ้ลิตภณัฑ ์

ปริมาณมากกว่าสภาวะ (2)  

จ. อตัราการเกิดปฏิกิริยาท่ีสภาวะ (1) ต  ่ากว่าท่ีสภาวะ (2) เพราะท่ีสภาวะ (1) โมเลกุลท่ีมีพลงังาจลน์ 

สูงมีจ  านวนนอ้ยกว่าท่ีสภาวะ (2) 
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25. สารประกอบ Ca(OH)2เป็นของแข็งสีขาว ละลายน้าํไดน้อ้ย เม่ือน า Ca(OH)2จ านวนหน่ึงมาละลายน ้ าจน
ไดร้ะบบท่ีประกอบดว้ยตะกอนของ Ca(OH)2และสารละลายอ่ิมตวัของ Ca(OH)2ท่ีแตกตวัให ้Ca2+และ OH-

โดยมีภาวะสมดุลของการละลายดงัสมการ 

Ca(OH)2(s) ↔Ca2+ (aq) + 2OH- (aq) 

ถา้เติมสารต่อไปน้ีลงไปในระบบ  

1. CO2 

2. H2O 

3. HCI 

4. NaOH 

5. CaCl2 

สารในขอ้ใดท่ีท าใหร้ะบบมีตะกอนของ Ca(OH)2นอ้ยลง 

ก. 1 2 และ 3 

ข. 2 3 และ 4 

ค. 3 4 และ 5 

ง. 1 2 และ 4  

จ. 2 3 และ 5 

26. เม่ือเพ่ิมความดนัของระบบท่ีภาวะสมดุล ปฏิกิริยาใดจะปรับตวัในทิศทางท่ีท าใหไ้ดผ้ลิตภณัฑม์ากข้ึน 

ก. A(g) + B(g) ↔ 2C(g)  

ข. D(s) + E(g) ↔ F(g)  

ค. G(g) ↔ I(g) + H(g) 

ง. 2X(g) ↔Y(g) + Z(g)  

จ. 2P(g) ↔ Q(s) + R(g)  

 

 

 

 



www.alist-academy.com 
 

 

27. เมื่อบรรจุแก๊ส H2 (g) และแก๊ส I2 (g) จ  านวนโมลเท่ากนัในภาชนะปิดท่ีอุณหภูมิหน่ึงจะเกิดปฏิกิริยา ดงั
สมการ 

H2(g) + I2 (g) ↔ 2HI(g) 

ไม่มีสี สีม่วง ไม่มีสี 

ถา้ปฏิกิริยาน้ีมีค่าคงท่ีสมดุล (K) เท่ากบั 47 ณ ภาวะสมดุล ขอ้ความใดผดิ  

ก. เกิดปฏิกิริยาผนักลบัได ้ 

ข. แก๊สผสมมีความเขม้ของสีคงท่ี  

ค. ความเขม้ขน้ของ H2 I2และ HI เท่ากนั  

ง. อตัราการรวมตวัของ H2และ I2เท่ากบัอตัราการสลายตวัของ HI 

จ. จ  านวนโมลของ HI ท่ีเกิดข้ึนเท่ากบัผลรวมจ านวนโมลของ H2กบั I2ท่ีลดลง  

28. ก  าหนดให ้K1 K2และ K3เป็นค่าคงท่ีสมดุลของปฏิกิริยาเคมีท่ี (1) (2) และ (3) ต่อไปน้ี 

(1) 2A2 (g) + B2 (g) ↔ 2 A2B(g)       K1 

(2) A2 (g) + 2B2 (g) ↔ 2AB2(g)       K2 

(3) 4AB2(g) ↔ 2A2B (g) + 3B2(g)      K3
 

ความสมัพนัธร์ะหว่างค่าคงท่ีสมดุล K1 K2และ K3ขอ้ใด ถกูตอ้ง 

ก. 2K2 =K1/ K3 

ข. K1 = K2
2K3 

ค. K2= K1 – (K3/2) 

ง. K1   = K2
2 + K3 

จ. K1 = 2 K2 + K3 
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29. ตามทฤษฎีกรด - เบส ของเบรินสเตด - ลาวรี ขอ้ใดเป็นคู่กรดของเบสท่ีก  าหนด  

 

ก. 

ข. 

ค. 

ง. 

จ. 

30. กรดอินทรียช์นิดหน่ึงมีสูตรโมเลกุลเป็น C6H5O2N เม่ือน ากรดอินทรียน้ี์มา 0.6150 g ละลายน ้ าแลว้ปรับ
ปริมาตรสารละลายเป็น 250.00 cm3พบว่า สารละลายท่ีไดม้ีค่า pH เท่ากบั 3.00 ขอ้ใดเป็นค่าคงท่ีสมดุล การ
แตกตวัของกรดอินทรียน้ี์ 

ก. 1.0 x 10-6 

ข. 5.3 x 10-5 

ค. 2.5 x 10-4 

ง. 1.0 x 10-3 

จ. 5.0 x 10-2 

31. คองโกเรดเป็นอินดิเคเตอร์ส าหรับกรด - เบสท่ีเปล่ียนสี (น ้ าเงิน แดง) ในช่วง pH 3.0 - 5.0 ถา้หยด
คองโกเรดลงในสารละลายตวัอยา่งท่ีมีความเขม้ขน้ 1.0 mol/dm3พบว่าไดส้ารละลายสีม่วง สารละลาย
ตวัอยา่งน่าจะเป็น สารละลายของสารใด  

ก. KF 

ข. NaCl 

ค. HNO3 

ง. NaOH 

จ. NH4NO3 
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32.สารละลายตวัอยา่งชนิดหน่ึงมีลกัษณะใส ไม่มีสี เมื่อน ามาตรวจสอบดว้ยอินดิเคเตอร์ 5 ชนิด 

ไดผ้ลดงัแสดงในตาราง 

 
อินดิเคเตอร์ชนิดใดท่ีไดผ้ลการตรวจสอบ ไม่สอดคลอ้ง กบัอินดิเคเตอร์ชนิดอื่น 

ก.A 

ข. B 

ค.C 

ง.D 

จ. E 

33. กรดทาทาริก (C4H6O6) เป็นกรดไดโปรติกท่ีมีอยูใ่นไวน์ เม่ือน าตวัอยา่งไวน์ 30.00 cm3มาไทเทรตกบั
สารละลาย NaOH เขม้ขน้ 0.100 mol/dm3พบว่าเมื่อใชส้ารละลาย NaOH ปริมาตร 20.00 cm3จะเกิดปฏิกิริยา
อยา่งสมบูรณ์ ขอ้ใดเป็นร้อยละ โดยมวลต่อปริมาตรของกรดทาทาริกในตวัอยา่งไวน์น้ี 

ก. 0.30 

ข. 0.50 

ค. 1.00 

ง. 1.20 

จ. 2.00 
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34. สารละลาย A และสารละลาย B ในขอ้ใด ท่ีเมื่อน ามาอยา่งละ 20 cm ผสมกนัจะไดส้ารละลายบฟัเฟอร์ 

 

ก. 

ข. 

ค. 

ง. 

จ. 

35. พิจารณาปฏิกิริยารีดอกซต่์อไปน้ี 

2MnO4
- (aq) + 16H+ (aq) + 5Zn(s)→8H2O(l) + 2Mn2+ (aq) + 5Zn2+ (aq) 

ขอ้ใดเป็นจ านวนอิเลก็ตรอนท่ีถ่ายโอนในปฏิกิริยา  

ก. 2 

ข. 3  

ค. 5 

ง. 7 

จ. 10 

36. ปฏิกิริยาในขอ้ใดท่ีมีสารชนิดหน่ึงท าหนา้ท่ีเป็นทั้งตวัรีดิวซแ์ละตวัออกซิไดส์ 

ก. Co(NO3)2 + 6KCN → K4[Co(CN)6] + 2KNO3 

ข. 2NH3 + 5O2→ 2NO + 3H2O 

ค. 2K2CrO4 + 2HCI → K2Cr2O7 + 2KCI + H2O 

ง. 3Cl2 + 6NaOH → 5NaCl + NaCIO3 + 3H2O  

จ. 2Al + 6H2O + 2OH-→ 2[AI(OH)4]
- + 3H2O 

 

 

 

 



www.alist-academy.com 
 

 

37. ก  าหนดให ้

 
ขอ้ใดเป็นปฏิกิริยาท่ีเกิดข้ึนเอง ไม่ได ้ 

ก. 2Al3+ (aq) + 3Ba(s) → 3AI(s) + 3Ba2+ (aq)  

ข. 2Zn2+ (aq) + 2H2O (1) → 2Zn(s) + O2 (g) + 4H+ (aq)  

ค. O2 (g) + 4H+ (aq) + 4Fe2+ (aq) → 4Fe3+ (aq) + 2H2O (l)  

ง. NO3
- (aq) + 4H+ (aq) + 3Li(s) → NO(g) + 2H2O(l) + 3Li+ (aq) 

จ. 2NO3
- (aq) + 8H+ (aq) + 3Ba(s) → 2NO(g) + 3Ba2+ (aq) + 4H2O(1)  

38. พิจารณาผลการทดลองเม่ือพุ่มแผน่โลหะลงในสารละลายดงัน้ี  

 
ขอ้ใดสรุป ถกูตอ้ง  

ก. โลหะท่ีสามารถเกิดปฏิกิริยากบั HCI ไดคื้อ Pb เท่านั้น  

ข. ความแรงของตวัออกซิไดส์เป็นดงัน้ี Ni > Ag > Pb  

ค. โลหะท่ีไม่สามารถเกิดปฏิกิริยากบั HCI ไดคื้อ Ni และ Ag  

ง. ความว่องไวในการใหอิ้เลก็ตรอนเป็นดงัน้ี Cd > Ni > Pb > Ag  

จ. ความว่องไวในการรับอิเลก็ตรอนเป็นดงัน้ี Ni2+> PE2+> Ag+> H+ 
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39. ก  าหนดให ้

 
พิจารณาแผนภาพเซลลก์ลัวานิกต่อไปน้ี 

1. Cu(s) | Cu2+ (aq) || Fe2+ (aq) | Fe(s)  

2. Pt(s) | Fe2+ (aq) , Fe3+ (aq) || H+ (aq) , H2O2 (aq) | Pt(s) 

3. Pt(s) | SO4
2- (aq) , S2O8

2- (aq) ||H2O2(aq) | O2 (g) Pt(s)  

แผนภาพเซลลก์ลัวานิกขอ้ใดผดิ  

ก. 1 เท่านั้น 

ข. 2 เท่านั้น  

ค. 3 เท่านั้น 

ง. 1 และ 2 

จ. 1 และ 3  
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40. ขอ้ความเก่ียวกบัอญัมณีต่อไปน้ี ขอ้ใด ผดิ 

ก. โครงสร้างผลึกของเพชรสงัเคราะห์เหมือนกบัเพชรธรรมชาติ แต่ค่าใชจ่้ายในการผลิตสูงมาก จึง
ไม่นิยมผลิต  

ข. การหุงพลอย และการยอ้มเคลือบสีพลอย ท าใหพ้ลอยมีสีสนัสวยงามข้ึน และเป็นการเปล่ียนสี 

พลอยอยา่งถาวร  

ค. สมบติัท่ีใชใ้นการจ าแนกชนิดของอญัมณี ไดแ้ก่ ความแข็ง ความถ่วงจ าเพาะ ค่าดชันีหกัเหและ 

ลกัษณะของผลึกตามธรรมชาติ  

ง. เพชรเทียมหรือเพชรรัสเซียมีความถ่วงจ าเพาะและการกระจายแสงสูงกว่าเพชรธรรมชาติ จึงมี 

ประกายแวววาวมาก  

จ. ถา้น าพลอยไปอาบรังสีแกมมา หรือน าพลอยไปเผา สีของพลอยจะเปล่ียนไป เน่ืองจากธาตุมลทิน 

ท่ีท าใหเ้กิดสีในพลอยมีการเปล่ียนแปลงเลขออกซิเดชนั 

41. พิจารณาขอ้ความต่อไปน้ี 

1. ปุ๋ยผสม คือ ปุ๋ยท่ีไดจ้ากการน าปุ๋ยเคมีและปุ๋ยอินทรียม์าผสมกนั เพ่ือใหไ้ดธ้าตุอาหารตามท่ี
ตอ้งการ  

2. ถา้ผลิตปุ๋ยโพแทสซ่ึงเป็นแม่ปุ๋ยจาก KClจะมีโพแทสเซียมคิดเป็นปริมาณของ K2Oร้อยละ 63  

โดยมวล  

3. ปุ๋ยอินทรีย ์คือ ปุ๋ยท่ีไดจ้ากการเน่าเป่ือยผพุงัของซากส่ิงมีชีวิต ซ่ึงเป็นปุ๋ยท่ีมีปริมาณธาตุอาหาร
ของพืชท่ีแน่นอน ท าใหพ้ืชสามารถเจริญเติบโตไดดี้และเป็นท่ีนิยมใช ้ 

ขอ้ความใดผดิ  

ก. 1 เท่านั้น 

ข. 2 เท่านั้น  

ค. 1 และ 2 

ง. 1 และ 3  

จ. 2 และ 3 
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42. พิจารณาการอ่านช่ือสารอินทรียต่์อไปน้ี 

1.      3, 4, 5, 5-tetramethylhexane 

 

2.        2 , 3 dimethyl-3-pentene 

 

3.      octyl acetate 

4.      N , N-dimethyl-2-pentanamine 

 

การอ่านช่ือสารในขอ้ใด ถกูตอ้ง  

ก. 1 และ 2  

ข. 2 และ 3 

ค. 1 และ 4 เท่านั้น  

ง. 3 และ 4 เท่านั้น 

จ. 1 3 และ 4  

43. สารประกอบไฮโดรคาร์บอนมีสูตรโมเลกุล C5H10มีทั้งไอโซเมอร์ (A) ท่ีฟอกจางสีโบรมีนในท่ีมืดได้
และไอโซเมอร์ (B) ท่ีไม่ฟอกจางสีโบรมีนในท่ีมืด ไอโซเมอร์ (A) และไอโซเมอร์ (B) จะมีจ  านวน ไอโซ
เมอร์ท่ีเป็ 

ประเภทเดียวกนัอยา่งละเท่าใด 

 

ก. 

ข. 

ค. 

ง. 

จ. 
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44. ถา้ X Y และ Z เป็นสารประกอบไฮโดรคาร์บอนท่ีเกิดปฏิกิริยาดงัสมการต่อไปน้ี 

X + Br2→ C4H8Br2 

Y + Br2→ C5H11Br + HBr 

2Z + 15O2→ 10CO2 + 10H2O 

ขอ้ใดสรุปไดถ้กูตอ้ง  

ก. สาร Z ไม่ท าปฏิกิริยากบั Br2 

ข. สาร X ไม่ท าปฏิกิริยากบั KMnO4 

ค. สาร Y และ 2 มีสูตรทัว่ไปเหมือนกนั  

ง. สาร X และ Y มีจ  านวนไอโซเมอร์ไม่เท่ากนั 

จ. สาร Y เป็นสารประกอบไฮโดรคาร์บอนอ่ิมตวั  

45. พิจารณาคู่สารต่อไปน้ี 

1. CH3COOH และ CH3CH2OH  

2. CH3CH2OCH2CH3และ CH3CH2CH2CH2OH  

3. CH3COOC2H5และ C2H5CO2CH3 

4.CH3CH2CH2CH2OH และ CH3CH2CH2OH 

5. CH3COOC2H5และ CH3CH2CH2OH  

สารคู่ใดใชโ้ลหะ โซเดียมบอกความแตกต่างไม่ได ้

ก. 2 และ 5 

ข. 1 2 และ 4 

ค. 1 3 และ 4 

ง. 1 3 และ 5 

จ. 2 3 และ 4 
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46. พิจารณาขอ้ความเก่ียวกบัเช้ือเพลิงซากดึกด าบรรพแ์ละผลิตภณัฑต่์อไปน้ี 

A. น ้ ามนัดิบ แก๊สธรรมชาติ ถ่านหิน และหินน ้ ามนัจดัเป็นเช้ือเพลิงซากดึกด าบรรพ ์ 

B. น ้ ามนัดีเซล B5 ประกอบดว้ยน ้ ามนัดีเซลร้อยละ 5 และไบโอดีเซลร้อยละ 95  

C พลงังานแสงอาทิตย ์พลงังานชีวมวล แก๊สโซฮอล และไบโอดีเซลจดัเป็นพลงังานทดแทน  

D. ดีโซฮอล เป็นน ้ ามนัเช้ือเพลิงท่ีไดจ้ากการผสมน ้ ามนัดีเซลกบัเอทานอลชนิดท่ีมีความบริสุทธ์ิ
ร้อยละ 99.5 ข้ึนไป  

E. ทั้งแก๊สธรรมชาติอดั (CNG) แก๊สธรรมชาติส าหรับยานยนต ์(NGV) และแก๊สปิโตรเลียมเหลว
(LPG) ลว้นมีองคป์ระกอบเป็นแก๊สมีเทนเหลว  

ขอ้ความใด ถกูตอ้ง  

ก. A B และ C   ข. B C และ D 

ค. C D และ E   ง.A C และ D 

จ. AD และ E 

47. พิจารณาโครงสร้างของพอลิเมอร์ต่อไปน้ี 

 
พอลิเมอร์ในขอ้ใดเป็นพอลิเมอร์เอกพนัธุ ์ 

ก. A และ B 

ข. B และ C 

ค. A และ D เท่านั้น  

ง. C และ D เท่านั้น 

จ. A C และ D 
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48. ถา้กรดไขมนั A- D มีโครงสร้างดงัน้ี  

 
ขอ้ใดผดิ  

ก. จุดหลอมเหลวของ A > B > C > D  

ข. D เกิดการเหมน็หืนไดง่้ายท่ีสุด  

ค. A พบไดเ้ฉพาะในไขมนัสตัวเ์ท่านั้น  

ง. B และ C พบไดท้ั้งในน ้ ามนัจากพืชและสตัว ์

จ. จ  านวนหยดของสารละลาย  I2ท่ีใชใ้นการฟอกจางสีของ D > C > B > A  

49. พิจารณาโครงสร้างของเพปไทดต่์อไปน้ี 

 
ขอ้ใดผดิ  

ก. จดัเป็นไตรเพปไทด ์ 

ข. ประกอบดว้ยพนัธะเพปไทด ์2 พนัธะ  

ค. เม่ือละลายน ้ าจะไดส้ารละลายกรด  

ง. ท าปฏิกิริยากบัสารละลายใบยเูร็ตใหสี้ม่วง 

จ. เมื่อไฮโดรไลส์จะไดก้รดอะมิโน 3 ชนิด 
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50. ถา้ตอ้งการทดสอบการยอ่ยสลายเจลาตินดว้ยเอนไซมช์นิดหน่ึงท่ี pH ต่าง ๆ กนั ท่ีอุณหภูมิ 25 °C โดยน า
สารละลายเจลาตินท่ี pH ต่าง ๆ ไปแช่ในอ่างน ้ าแข็ง พบว่า เวลาท่ีใชใ้นการแข็งตวัของเจลาตินเป็นดงัตาราง 

 
จากผลการทดลอง ขอ้สรุปใดถกูตอ้ง  

ก. เอนไซมเ์ป็นสารประเภทลิพิด  

ข. ท่ี pH = 10 เอนไซมจ์ะท างานไดดี้ท่ีสุด  

ค. เอนไซมจ์ะท างานไดดี้ท่ีช่วง pH ท่ีจ  ากดัค่าหน่ึง  

ง. ท่ี pH ไม่เท่ากบั 7 เอนไซมจ์ะเกิดการเปล่ียนแปลงโครงสร้าง  

จ. เอนไซมจ์ะช่วยใหเ้จลาตินแข็งตวัเร็วข้ึนท่ี pH ท่ีเหมาะสม 

 

 

 

 
 

 


